

М.М. Абазалиева [M.M. Abazalieva]¹,
А.К. Боташева [A.K. Botasheva]²

УДК 327
DOI: 10.37493/2307-910X.2022.2.26

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ

INTERNATIONAL COOPERATION: THE MAIN DIRECTIONS OF IMPLEMENTATION

¹Северо-Кавказская государственная академия; E-mail: abazalieva@mail.ru
²Пятигорский государственный университет, e-mail: ab-ww@mail.ru

Аннотация. Принципиальным вопросом современных международных отношений является вопрос сохранения национального государства в качестве основного мирополитического актора. Следовательно, отношения государств (формат этих отношений, правовые основы, инструменты и направления реализации) остаются фактором, от которого во многом зависит развитие и функционирование всей мировой политической системы. В подобных обстоятельствах первостепенное значение приобретает исследование форм и направлений взаимодействия государств как основных акторов мировой политики. Сделан вывод, что основным и наиболее конструктивным направлением такого взаимодействия было и есть международное сотрудничество, главной и конечной целью которого является создание благоприятных условий для реализации собственных национальных интересов.

Ключевые слова: международное сотрудничество, стратегическое партнёрство, национальная безопасность, внешние отношения, глобализация, государственные взаимоотношения, ООН, принципы международного сотрудничества.

Abstract. The fundamental issue of modern international relations is the preservation of the national state as the main world political actor. Consequently, the relations of states (the format of these relations, legal foundations, tools and directions of implementation) remain a factor on which the development and functioning of the entire world political system largely depends. In such circumstances, it is of paramount importance to study the forms and directions of interaction between states as the main actors of world politics. It is concluded that the main and most constructive direction of such interaction was and is international cooperation, the main and ultimate goal of which is to create favorable conditions for the realization of their own national interests.

Key words: international cooperation, strategic partnership, national security, foreign relations, globalization, state relations, UN, principles of international cooperation.

Введение. Целеустремленность современного государства означает ориентированность на сохранение национальной безопасности и баланса как внутригосударственного, так и во внешних отношениях. Учитывая, что современные международные отношения формируются в условиях растущей взаимозависимости [6], - отношения государств (формат этих отношений, правовые основы, инструменты и направления реализации) остаются фактором, от которого во многом зависит развитие и функционирование всей мировой политической системы. В подобных обстоятельствах первостепенное значение приобретает исследование форм и направлений взаимодействия государств как основных акторов мировой политики.

Методы, результаты и обсуждение. Сегодня взаимодействие государств локализуется как в сфере экономических отношений – в вопросах производства, торговли, финансов, инвестиций; в сфере культурных отношений – обмен культурными достижениями, выставки, совместные наработки и т.п.; в сфере образования [4, 50-54]; медицины [1, 19]; туризма [2]; военного сотрудничества и т.д. Подобные тенденции дают нам право утверждать, что все современные государства заинтересованы в сохранении политики, формирующей мир на основе взаимозависимости. Поэтому термин «международное сотрудничество» часто используется научным сообществом при теоретической проработке вопросов межгосударственных взаимоотношений, ориентированных на сотрудничество в международных отношениях, при освещении законодательных и международных аспектов явления.

Многообразие форм проявления разного вида межгосударственного сотрудничества было прервано во времена пандемии Covid -19, когда государства были вынуждены самоизолироваться и прекратить авиасообщение, что вызвало упадок туристического и образовательного сотрудничества. Последние события заставляет государства искать наиболее оптимальные способы их взаимодействия, способные придать межгосударственным отношениям системный, структурообразующий характер.

Как справедливо замечает А.В. Крысанов, международная коммуникация представляет собой процесс разной интенсивности, а процессы глобализации, сопровождающие в том числе и процессы международного сотрудничества, позволяет формулировать тезис о растущей взаимозависимости государств, стимулирующей сотрудничество в разнообразных областях, что отражается в росте синонимов, означающих международное сотрудничество: стратегическое партнерство, интеграция, объединение, совместная защита общих интересов и пр., отличие которых не всегда четко очерчены и понятны.

В контексте сказанное представляется важным остановиться подробнее на определении понятия «международное сотрудничество», уточнении его природы, сущности, основных характеристик. Также в условиях обозначенного расширения и интенсификации форм межгосударственного взаимодействия не менее важной задачей становится определение места международного сотрудничества в системе смежных и тождественных категорий.

По мнению С. Хафмана, понятие «международное сотрудничество» отражает такой процесс взаимодействия двух или нескольких акторов, в котором исключается применение вооруженного насилия и доминируют совместные поиски реализации общих интересов [16, 208].

Схожее определение находим в исследовании И. Линь и Г.С. Голошумовой, по мнению которых международное сотрудничество – это какая-либо деятельность двух или нескольких сторон, благодаря которой все участники получают определенную выгоду и в котором стороны взаимодействия без применения насилия ищут способы удовлетворения общих интересов [8, 227].

А.В. Крысанов выделяет два аспекта международного сотрудничества: первый аспект – это опора на принципы международного права; второй аспект – это наличие обязательных условий международного сотрудничества, которыми, как полагает автор, являются субъектность участников, наличие общих интересов и факта непосредственной совместной деятельности» [7, 25].

Мы видим из концептуальных определений, что можно суммировать: международное сотрудничество предполагает наличие совместной деятельности субъектов международных отношений, конечная цель которых обозначается и видится как достижение неких общих целей, последующего совместного результата. Не стоит забывать, что данная деятельность обязана быть основанной на нормах и принципах международного права, быть тесно связанной с положениями и нормами, законодательно принятыми в международном пространстве.

Исторически термин «международное сотрудничество» закрепился в XX веке, будучи закрепленным в Уставе ООН, в котором была озвучена идея «всестороннего сотруд-

ничества государств независимо от различий в их политическом, экономическом и социальном строе» [13].

Так как опорой международного сотрудничества являются нормы права, считаем необходимым выделить и рассмотреть основные принципы международного сотрудничества, получившие международно-правовое закрепление.

Итак, согласно Уставу ООН, основными принципами международного сотрудничества государств считаются следующие:

– **принцип суверенного равенства** (признание территориальной неприкосновенности и политической независимости участников, невмешательство во внутренние дела друг друга);

– **неприменение силы или угрозы силой** (нацеленность на разрешение конфликтов и возникающих международных споров и разногласий мирным путем, обязательство воздерживаться от применения «военной силы» в любых ее проявлениях);

– **принцип нерушимости государственных границ** (признание уже существующих границ, отказ от каких-либо территориальных претензий и любых других посягательств на границы другого государства в настоящее время и в будущем);

– **признание территориальной целостности** (признание национального единства и территориальной целостности друг друга, обязательство воздерживаться от любых действий, способных вызвать угрозу их нарушению);

– **принцип самоопределения народов и наций** (признание права и возможности для каждого участника международного сотрудничества и его народа выбирать собственный путь и форму развития);

– **принцип добросовестного выполнения международных обязательств** (обязанность государств строго следовать всем взятым на себя обязательствам, не нарушать достигнутые в соответствии с нормами права международные договорённости) [18].

Все государства признают эти принципы, призванные поддерживать стабильность мировой политической системы и их собственную безопасность, и руководствуются ими во взаимодействии друг с другом. В соответствии с ними принимаются все документы, отражающие международные договорённости стран и обозначающие сферу и направления международного сотрудничества.

Соблюдение принципов международного права является важным критерием, позволяющим разграничить полноценное международное сотрудничество и его псевдоформ, каковыми, в интерпретации А.В. Крысанова, являются неявное и навязанное сотрудничество [7, 26].

Первое – неявное – детерминировано обозначенными целями и ожиданиями партнерства, что дает право деятельности без прямых связей или формальных соглашений, дает возможность действовать без заключения договоров. Второе – навязанное – подразумевает наличие более сильного субъекта и действий, при которых одна сторона принуждает других корректировать свою политику, следуя из собственных корыстных интересов.

На наш взгляд, принимая во внимание то, что в первом случае взаимодействие акторов не закреплено юридически и, соответственно, не носит никаких обязательств, а во втором случае отсутствует необходимый элемент сотрудничества – признание равенства его участников, подобные проявления межгосударственного взаимодействия нельзя считать международным сотрудничеством.

Таким образом, базовыми положениями сотрудничества государств остается, во-первых, взаимное уважение суверенитета и, во-вторых, невмешательство во внутренние дела страны. Соответственно, основными целями международного сотрудничества остаются главенствующие цели правительств, а именно стремление к укреплению национальной безопасности и независимости.

Практика межгосударственного сотрудничества существует давно. Однако лишь во второй половине XX столетия межгосударственное сотрудничество в широком масштабе

стало приобретать постоянные формы. Это связано, прежде всего, с интенсификацией сотрудничества, расширением его сфер и развитием интеграционных процессов, которые потребовали создания межгосударственных образований и институтов. Поэтому еще одним важным моментом, характеризующим современный этап развития международных отношений, является не просто сотрудничество, а создание механизмов межгосударственного взаимодействия, иными словами – институционализация сотрудничества [12].

Далее в соответствии с целями нашего исследования представляется целесообразным выделить ключевые сферы, в рамках которых осуществляется сотрудничество современных государств.

Прежде всего, считаем необходимым отметить, что по мере эволюции мировой политической системы сферы и направления международного сотрудничества подвергались трансформации, расширяясь, либо, наоборот, концентрируясь на решении принципиально важных для конкретного исторического этапа задач внешней политики. Так, в древние времена межгосударственные отношения, поддерживаемые между полисами, были обусловлены необходимостью защиты государств-городов, обмена и торговой кооперации. Поэтому ключевыми сферами международного сотрудничества долгое время оставались политика и торговля. Как отмечает А.А. Кайманов, уже в древнем мире эти отношения являли собой пример эффективного международного взаимодействия [5].

В.И. Гантман предполагает, что «До недавнего времени двусторонние (билатеральные) отношения представляли собой торгово-экономический, политический, научный, культурный обмен двух акторов-государств» [10]. Современный этап развития международных отношений отличает явный плюрализм, проявляющийся, прежде всего, в развитии и широком распространении многосторонних связей и форматов межгосударственного сотрудничества.

В свою очередь, интенсификация связей государств и народов, взаимодействие человека с природой, информацией и технологиями значительно расширяют сферы и направления международного сотрудничества, в связи с чем Р.А. Явчуновская и А.М. Василенко справедливо утверждают, что основой укрепления международного сотрудничества может стать научно-техническая революция [14, 15].

В этом контексте можно согласиться и с мнением индийского политолога С.Р. Кишана, который замечает, что существенной трансформации подверглись и сферы межгосударственной кооперации – ими стали сотрудничество в сфере инноваций, разработки и трансферта новых технологий, культурные связи, студенческий и кадровый обмены и т.п. [17].

Все же базовым звеном межгосударственного взаимодействия остаются политические отношения, так как именно они синтезируют, детерминируют и создают основу и условия для развития всех других видов и сфер межгосударственных отношений. Эти отношения, выраженные в реальной политической деятельности государств, могут быть как гарантом безопасности для самих стран, так и – в зависимости от силы и могущества взаимодействующих акторов – фактором стабильности/нестабильности отдельного региона и даже всей мировой политической системы (например, отношения СССР и США в годы «Холодной войны»).

В условиях современных глобализационных реалий межгосударственное политическое сотрудничество, как на многостороннем, так и на двухстороннем уровнях, предполагает в качестве одного из своих приоритетов поиск ответов на глобальные проблемы современной цивилизации. К их числу можно отнести такие проблемы, как устойчивое развитие в условиях экологического кризиса, защита информационного пространства сети интернет и защита от киберпреступлений, борьба с международным терроризмом и наркоторговлей, соблюдение прав человека, выравнивание качества и уровня жизни в разных странах и ряд других мировых проблем.

Далее рассмотрим основные формы международного сотрудничества:

1) Международное экономическое сотрудничество. На сегодняшний день сотрудничество государств в сфере экономики развивается и поддерживается в торговой, производственной, финансовой, энергетической, научно-технической и т.д. областях. Сюда же можно отнести регулирование миграционных процессов, а также сотрудничество в решении общих проблем – экологических, продовольственных и пр. Необходимо отметить, что экономическое сотрудничество не может существовать в разрыве от политического. Внешняя политика направлена на защиту экономических отношений, влияющих на мировую финансовую систему, на процессы интеграции и международного разделения труда и на формирование мирового рынка в целом. Уровень и состояние межгосударственного экономического сотрудничества между различными странами существенно различаются – их определяют такие факторы, как характер политических отношений, совместимость моделей экономики, удаленность стран друг от друга, наличие удобной транспортной развязки (транспортная инфраструктура), уровень развития производства и производительных сил, наличие природных ресурсов и другие факторы.

2) Научно-техническое сотрудничество. В условиях стремительного развития технологий важным направлением двустороннего взаимодействия государств становится научно-техническое сотрудничество, которое рассматривают в качестве самостоятельной компоненты экономического сотрудничества [14, 15]. Сегодня эта сфера межгосударственной кооперации приобретает все большее значение, так как именно от нее во многом зависит возможность инновационного развития государств, их глобальная конкурентоспособность и интеграция в систему мирового хозяйства.

На сегодняшний день научно-техническое сотрудничество включает в себя широкий спектр межгосударственного взаимодействия в области инноваций, трансферта технологий, взаимных инвестиций в НИОКР, совместных проектов по созданию инжиниринговых центров, иннополисов и технопарков. По линии науки это сотрудничество осуществляется в формах студенческих обменов, образовательных и научных грантов и стипендий, обменов учеными, создания совместных научно-исследовательских центров и лабораторий, взаимных инвестиций в науку и пр. Исходя из этого, субъектами международного сотрудничества в научно-технической сфере выступают не только сами государства, но и частный бизнес, вузы, НИИ.

3) Сотрудничество в сфере права. Международно-правовые отношения являются основой сотрудничества государств в любой области межгосударственного взаимодействия, так как именно они устанавливают правила игры, определяют полномочия участников, фиксируют зоны ответственности и уточняют сферы интересов участников, т.е. делает эти отношения правовыми и взаимовыгодными. Посредством правовых норм и правил, о которых договорились стороны, обеспечивается регулирование международного сотрудничества, участникам удается защитить свои интересы, развивать двусторонние связи в новых сферах и форматах, решать спорные вопросы, поддерживать мир и безопасность в интересах своих народов и общего мира. В ряде случаев межгосударственное правовое сотрудничество способствует стандартизации и унификации правовых норм и стандартов в определенных сферах (таможенные правила, тарифное регулирование, экологические и санитарные нормы и пр.), что может стать основой для расширения взаимодействия двух стран в других областях – торговой, финансовой, интеграционной и пр.

4) Сотрудничество в сфере культуры. Не менее важной областью международного сотрудничества является культура. Культурный обмен одновременно важен и для стран-соседей, и для государств, находящихся друг от друга на удалении и, как правило, принадлежащих к разным культурно-историческим типам. В условиях глобализации сотрудничество государств в сфере культуры подразумевает не только процессы интернационализации общественной жизни, взаимопроникновение и обогащение культур народов мира. Подразумевается интенсивное сближение систем образования, подключение к культурным связям и средств массовой информации. Все это существенно расширит инструментарий внешней

культурной политики и возведет двустороннее культурное сотрудничество в ранг важных направлений реализации национальных интересов, связанных с распространением «мягкой силы», укреплением имиджа, формированием общественного мнения, лояльного к собственному политическому руководству и предпринимаемым им действиям.

5) Военно-политическое сотрудничество. Военно-стратегические отношения являются основой обеспечения безопасности и суверенитета государства. На характер, масштабы и интенсивность международного сотрудничества в сфере безопасности радикальным образом повлияло создание ядерного оружия и не теряющая свою актуальность угроза его применения в наши дни.

Как и любое другое направление международного взаимодействия, сотрудничество в сфере безопасности зиждется на международно-правовых нормах и принципах. Международно-правовую базу международного военно-политического сотрудничества составляют ключевые положения Устава ООН, других международных организаций, чья деятельность сопряжена с вопросами безопасности в различных сферах и аспектах взаимодействия (ОБСЕ, НАТО, ОДКБ, ШОС, СССАГЗ, АНЗЮС и др. [9, 50]), а также двусторонние договоры и соглашения, затрагивающие различные аспекты военно-экономического, военно-технического, оборонного и других аспектов сотрудничества государств в сфере безопасности [3]. Совершенно правы Г.Е. Нарутунян и А.Г. Давтян, когда отмечают, что межгосударственное сотрудничество в сфере безопасности – это специфическое направление, объединяющее несколько ключевых векторов внешней политики государства: дипломатический, военно-политический, внешнеторговый [15, 287].

Вместе с тем, в условиях современных реалий становится все очевиднее, что ни одна страна, даже имеющая самый большой экономический, промышленный, военный, политический и пр. потенциал не в состоянии обеспечить весь спектр вооружений и военной техники, а также научно-исследовательские разработки, необходимые для их производства. Кроме того, очевидно, что военно-техническое сотрудничество может привести к экономии затрат и низкой цене на всех этапах разработки и производства систем вооружения, а также внедрению эффективных зарубежных технологий в собственный военно-промышленный комплекс.

Еще одной значимой формой, набирающей сегодня все большую популярность, является военная дипломатия – сотрудничество по линии военных министерств и ведомств. Военную (оборонную) дипломатию можно определить как совокупность мероприятий, направленных на реализацию внешнеполитических интересов государства в сфере безопасности и оборонной политики и осуществляемых преимущественно представителями оборонного ведомства, а также другими государственными институтами, действия которых основаны на использовании переговорного процесса и других дипломатических инструментов.

Как отмечают исследователи, целесообразная военная дипломатия является важнейшей предпосылкой для установления и расширения международного сотрудничества в сфере безопасности, поскольку она направлена на повышение уровня взаимного доверия между государствами, поиск компромиссных вариантов решения имеющихся проблем и обеспечение солидарности в контексте возможных конфликтов интересов [15, 289].

Инструменты военной дипломатии используются и во взаимодействии России со стратегическими партнёрами. Так, например, по линии министерств обороны осуществляется сотрудничество России и Норвегии – главным образом, по вопросам безопасности в Арктике. Отметим, что в условиях санкционной политики контакты и связи двух по линии оборонных министерств и ведомств двух стран были приостановлены, однако в 2018 году, несмотря на сохраняющиеся противоречия, институты военной дипломатии заработали снова.

Все это позволяет утверждать, что военная дипломатия является эффективным инструментом международного сотрудничества в области безопасности, дающим взаимодействующим странам не только возможность укреплять собственную оборону и безопасность, но и

возможность решать дипломатическим путем имеющиеся в этой сфере проблемы и противоречия.

Военная дипломатия, по существу, остается одной из наименее изученных областей международных отношений, главным образом из-за того, что компетентные государственные органы зачастую не раскрывают информацию о военной дипломатии, основанной на принципах безопасности.

Выводы. Международное сотрудничество – это совместная деятельность субъектов международных отношений, направленная на достижение общих целей и совместного результата и основанная на нормах и принципах международного права.

Многообразие сфер, в рамках которых осуществляется международное сотрудничество, свидетельствует об эффективности этой формы межгосударственного взаимодействия, позволяющей двум государствам найти зоны пересечения своих интересов, решать спорные вопросы, искать и развивать новые сферы и направления взаимодействия.

В условиях глобализации и роста интеграционных процессов, проявляются процессы не только глобализации, но и глокализации, а открытость и транспарентность границ сопровождается экономическими и политическими санкциями, что приводит к турбулентности всего мирополитического процесса. В результате все цели и аспекты безопасности, а также направления работы по их реализации тесно переплетаются друг с другом, требуя от государств, союзов государств, региональных и глобальных международных организаций самых активных совместных усилий, направленных на обеспечение национальной, региональной и глобальной безопасности.

Ведущую роль в обеспечении безопасности как отдельных государств, так и всей мировой политической системы играют механизмы международного сотрудничества, от эффективности которых зависит также развитие отношений стран в других сферах взаимодействия – экономике, культуре, образовании, технологиях. В контексте сказанного представляется важным отметить: многоцелевые сферы международного сотрудничества, охватывающие множество сфер и направлений, при равновеликом их значении, - все же центральным и наиболее доминантным остается именно военно-политическое сотрудничество, от успешности которого зависит не только национальная безопасность государств, но и решение задач межгосударственного взаимодействия в других областях.

Таким образом, важными факторами консолидации стран и укрепления межгосударственных механизмов сотрудничества являются появление новых акторов существующих систем и моделей безопасности, снижающих роль института государства в их обеспечении, а также возникновение новых угроз национальной, региональной и глобальной безопасности – экономических, миграционных, эпидемиологических, информационных, локализованных в киберпространстве и пр.

ЛИТЕРАТУРА

1. Арстамбек А.А. Международное сотрудничество в сфере здравоохранения: проблемы и тенденции на современном этапе // *Baikal Research Journal*. 2014. № 6. С. 19.
2. Глава VIII. Международное сотрудничество. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/055c1ea4346242ce14a26bd5643b4fe957d7389f/?ysclid=l4uraq8iri5089601 (дата обращения 31.03.2022)
3. Договор между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о военно-техническом сотрудничестве от 24.12.2013 г. // МИД РФ. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.mid.ru/foreign_policy/internationalcontracts/2contract/storage-viewer/bilateral/page-3/52776 (дата обращения 31.03.2022)
4. Кабланова А.К. Тенденции развития международного сотрудничества в сфере образования // *Фундаментальные и прикладные исследования: проблемы и результаты*. 2014. № 16. С. 50-54.

5. Кайманов А.А. Особенности международных отношений древнего мира [Электронный ресурс] // Pandia. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pandia.ru/text/77/380/19303.php> (дата обращения 31.03.2022)
6. Клепацкий Л.Н. Роль государства в международных отношениях в условиях глобализации // Киберленинка. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-gosudarstva-v-mezhdunarodnyh-otnosheniyah-v-usloviyah-globalizatsii-1/viewer> (дата обращения 31.03.2022)
7. Крысанов А.В. Международное сотрудничество: общетеоретическое и правовое измерение // Вестник Уральского института экономики, управления и права. 2018. № 4. С. 23-28.
8. Линь И., Голошумова Г.С. К вопросу о сущности и структуре понятия «готовность к международному сотрудничеству» // Мир науки, культуры, образования. 2018. № 4 (71). С. 227-229.
9. Петрова Г.В. Форматы нового уровня политической и экономической интеграции в рамках ЕАЭС, СНГ, БРИКС, ШОС: безопасность, инвестиции, право, финансы // Международное сотрудничество евразийских государств: политика, экономика, право. 2019. № 3. С. 50-62.
10. Система, структура и процесс развития современных международных отношений / Отв. ред. В.И. Гантман. М.: Наука, 1984. 422 с.
11. Соглашение между Российской Федерацией и Сирийской Арабской Республикой о размещении авиационной группы Вооруженных Сил Российской Федерации на территории Сирийской Арабской Республики (с изм. на 18 января 2017 г.) // Техэксперт. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/420329053> (дата обращения 31.03.2022)
12. Третьякова Е.С. Международно-правовая институционализация сотрудничества России с иностранными государствами // ВШЭ. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://publications.hse.ru/books/202616126> (дата обращения 31.03.2022)
13. Устав ООН. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text> (дата обращения 31.03.2022)
14. Явчуновская Р.А., Василенко А.М. Научно-технологическая составляющая международного сотрудничества: концептуальные основы // Евразийский Союз: вопросы международных отношений. 2013. № 2 (3). С. 14-19.
15. Narutyunyan G.E., Davtyan A.G. Issues of International Cooperation in Defense Industry: Critical Review // Ars Administrandi. 2019. V.11. № 2. P. 287-305.
16. Hoffmann S. International Systems and International Law. In: The International System. Theoretical Essays. Princeton: Princeton University Press, 1961. 320 p.
17. Kishan S.R. Bilateral Diplomacy. New Delhi: DiploFoundation, 2007. 170 p.
18. UN Charter (Full Text) [Electronic Resource] // United Nations. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/en/sections/un-charter/un-charter-full-text> (дата обращения 31.03.2022)

REFERENCES

1. Arstambek A.A. Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo v sfere zdravoohraneniya: problemy i tendencii na sovremennom etape // Baikal Research Journal. 2014. № 6. S. 19.
2. Glava VIII. Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/055c1ea4346242ce14a26bd5643b4fe957d7389f/?ysclid=l4uraq8iri5089601(data obrashcheniya 31.03.2022)
3. Dogovor mezhdru Rossijskoj Federaciej i Respublikoj Kazahstan o voenno-tekhnicheskom sotrudnichestve ot 24.12.2013 g. // MID RF. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.mid.ru/foreign_policy/internationalcontracts/2contract/storage-viewer/bilateral/page-3/52776 (data obrashcheniya 31.03.2022)

4. Kablanova A.K. Tendencii razvitiya mezhdunarodnogo sotrudnichestva v sfere obrazovaniya // Fundamental'nye i prikladnye issledovaniya: problemy i rezul'taty. 2014. № 16. S. 50-54.
5. Kajmanov A.A. Osobennosti mezhdunarodnyh otnoshenij drevnego mira [Elektronnyj resurs] // Pandia. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://pandia.ru/text/77/380/19303.php> (data obrashcheniya 31.03.2022)
6. Klepackij L.N. Rol' gosudarstva v mezhdunarodnyh otnosheniyah v usloviyah globalizatsii // Kiberleninka. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-gosudarstva-v-mezhdunarodnyh-otnosheniyah-v-usloviyah-globalizatsii-1/viewer> (data obrashcheniya 31.03.2022)
7. Krysanov A.V. Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo: obshcheteoreticheskoe i pravovoe izmerenie // Vestnik Ural'skogo instituta ekonomiki, upravleniya i prava. 2018. № 4. S. 23-28.
8. Lin' I., Goloshumova G.S. K voprosu o sushchnosti i strukture ponyatiya «gotovnost' k mezhdunarodnomu sotrudnichestvu» // Mir nauki, kul'tury, obrazovaniya. 2018. № 4 (71). S. 227-229.
9. Petrova G.V. Formaty novogo urovnya politicheskoy i ekonomicheskoy integracii v ramkah EAES, SNG, BRIKS, SHOS: bezopasnost', investicii, pravo, finansy // Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo evrazijskih gosudarstv: politika, ekonomika, pravo. 2019. № 3. S. 50-62.
10. Sistema, struktura i process razvitiya sovremennyh mezhdunarodnyh otnoshenij / Otv. red. V.I. Gantman. M.: Nauka, 1984. 422 s.
11. Soglasenie mezhdru Rossijskoj Federaciej i Sirijskoj Arabskoj Respublikoj o razmeshchenii aviacionnoj grupy Vooruzhennyh Sil Rossijskoj Federacii na territorii Sirijskoj Arabskoj Respubliki (s izm. na 18 yanvarya 2017 g.) // Tekhekspert. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://docs.cntd.ru/document/420329053> (data obrashcheniya 31.03.2022)
12. Tret'yakova E.S. Mezhdunarodno-pravovaya institucionalizaciya sotrudnichestva Rossii s inostrannymi gosudarstvami // VSHE. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://publications.hse.ru/books/202616126> (data obrashcheniya 31.03.2022)
13. Ustav OON. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text> (data obrashcheniya 31.03.2022)
14. YAvchunovskaya R.A., Vasilenko A.M. Nauchno-tekhnologicheskaya sostavlyayushchaya mezhdunarodnogo sotrudnichestva: konceptual'nye osnovy // Evrazijskij Soyuz: voprosy mezhdunarodnyh otnoshenij. 2013. № 2 (3). S. 14-19.
15. Harutyunyan G.E., Davtyan A.G. Issues of International Cooperation in Defense Industry: Critical Review // Ars Administrandi. 2019. V.11. № 2. P. 287-305.
16. Hoffmann S. International Systems and International Law. In: The International System. Theoretical Essays. Princeton: Princeton University Press, 1961. 320 r.
17. Kishan S.R. Bilateral Diplomacy. New Delhi: DiploFoundation, 2007. 170 r.
18. UN Charter (Full Text) [Electronic Resource] // United Nations. - [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.un.org/en/sections/un-charter/un-charter-full-text> (data obrashcheniya 31.03.2022)

ОБ АВТОРАХ / ABOUT THE AUTHORS

Абазалиева Мадина Мухтаровна, кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры философии и гуманитарных дисциплин Северо-Кавказской государственной академии; тел.: 89283921456; E-mail: abazalieva@mail.ru

Abazalieva Madina Mukhtarovna, candidate of political Sciences, associate Professor, Professor of philosophy and humanitarian disciplines of North Caucasian state Academy; Phone: 89614833806; E-mail: abazalieva@mail.ru

Боташева Асият Казиевна, доктор политических наук, доцент, профессор кафедры журналистики, медиакоммуникаций и связей с общественностью Института международных отношений Пятигорского государственного университета; тел.: 89614833806; E-mail: ab-ww@mail.ru

Botasheva Asiyat Kazievna, doctor of political science, associate Professor, Professor of the Department of journalism, media communications and public relations Of the Institute of international relations of Pyatigorsk state University; Phone: 89614833806; E-mail: ab-ww@mail.ru

Дата поступления в редакцию: 12.03.2022

После рецензирования: 23.04.2022

Дата принятия к публикации: 13.06.2022